

ΤΟ ΜΥΣΤΙΣΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ

(ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ.— Η φάρα Άνναμπελλα με Πιέν ενώ έρωτευμένη με το γιού του τρομερού κομιστάλου Μονομαραίου, το γυναικό Φραγκίκο, Συγχωρός όμως την αγάπη κι' ο αδελφός του Φραγκίκου Έρρικος, και για να την εκδικηθή πρόβει τον έρωτά της στο γέρο πατέρα της. Ο άρχον υιέ Πιέν την καρτέρα και τη διαχέει άπ' το σπίτι του. Επειμένει όμως ο Φραγκίκος και την πατρειότητα την ίδια ώρα, διασχίζεις όμως ο πατέρας της Άνναμπελλας πεθαίνει. Την ίδια στιγμή γίνεται έκραμα στον πόρο του ο κοινοστάλος και διατίει το Φραγκίκο να φύγει για τον πόλεμο. Ο Άνναμπελλα στον υιό της Άνναμπελλα στον Έρρικο και φεύγει. Ο Έρρικος όμως τρέχει στο σπίτι της Άνναμπελλας και ζητάει να την κληρί δια της βίας δική του. Η Άνναμπελλα καταφεύγει στο σπίτι της τροσύ της, όπου γενναίει, μετά μερικούς μήνες, ένα χαριτωμένο κοριτσάκι, τη Λούζιτ.

Ένας χρόνος μετά κι' έλασαν ο Φραγκίκος που τον νομίζουν όλοι νεκρό, ξαναγυρίζει. Ο Έρρικος, για να κρηρή την άτιμία του, τού λέει ότι η Άνναμπελλα τον άπαιρει, απειλώντας συγχρόνως την άγνη νέα ότι θα φράξει το παύλι της πο όποιο της έχει άραπάει ο άρχοντός του, ύποπτος Παρταγιάν, ή τον διαμερέση. Η Άνναμπελλα ουσταίνει.— Ο Φραγκίκος ζητάει τότε «ουνοια του συνεχούς της κι' ο Έρρικος τού λέει ότι είν' αυτός. Μουνομαραίου και ο Έρρικος τραυματίζεται θανάσιμα. Η Άνναμπελλα, στην ό ποια άπέφωσε ήρή το παύλι της ο Παρταγιάν, τρέχει τώρα στο Παρταγιάν και συναντήσ το Φραγκίκο, στον όποιο άγριείται τα πάντα κι' ο κοινοστάλος δέν σκυλαίνεται. Της δίνει να ύπογραφή ένα έγγραφο διαλύσεως του γάμου της, απειλώντας την ότι διαφορετικά θα φοκαλιό τον Φραγκίκο ισούδης!

Η Άνναμπελλα άναγκάζεται να ύπογραφή... Άρνια περιούνη από μετάθι. Η Άνναμπελλα όη τώρα στο Παρτιό έρημη, κρημένη από τα μάτια των αδελφών Μουνομαραίου που φράει κι' οι δυο για την εύρων. Ο πατέρας Παρταγιάν φεύγει προς αναζήτησιν περιπετειών. Ο γιούσ του, μεγάλος παιά, μένει μόος στο Παρτιό κι' έρωτευότη την κόρη της Άνναμπελλας Λούζιτ ποίει μεγαλώσει επίσης έντωματάς. Η βασιλευτήσ Αικατερίνη των Μεδίκων καλεί τον Παρταγιάν και φέρνει τον ύποπτο Παρταγιάν, ή τον όργανο. Ο Παρταγιάν όμως δέν δέχεται τις κακόγυρες προτάσεις της και ουλαφιδανείται και κλεινεται στη Βασίλλη, την ίδια στιγμή που οι άνθρωποι του Έρρικου Μουνομαραίου άπάγουν, τη ένσηή του, την Άνναμπελλα και την κόρη της. Τον ίδιο καιρό η βασιλευσ της Νεφέρας άνακατά ότι η όσσηνός της άκαλόβης της. Άλκιη υιέ Λούζι, εινε κατακόπος της έγβρας της Αικατερίνης των Μεδίκων και τη διαχέει. Η Άλκιη συναντά τον Θεόδοτο, βετό γιού της Βασίλεισης, ο όποιος την άγατά τρέλλα, κι' ο όποιος μη ύποπτευόμενος τίποτε, την όδηγει στο σπίτι μιας ήθελς άμας της, στο Παρτιό, της Λούζιτ.

(Συνέχεια εκ του προηγουμένου)

— Γιατί παραξενεύεσαι; ρώτησε η Λαίρα την Άλκιη.

— Ο Πιέν, Γαρόδια υιοτάς! μοναχόμους ή Άλκιη. Αιτός ό έρωτόλητος!... Ο τόπος νέος!... Και σε ποιά μοναστήρι κλείστηκε;

— Στόν Κρημνιστόν. Στο βουνό της Άγίας Γυνώθεας. Έξεί βροχάται διαρκώς. Διαρκώς προσεύχεται γονατιστός και κλαίει... Γιατί... Πώς ξέρει;...

— Ακούω πρέπει να τον δώ. Θέλω να με δείξη και να μ' εξηγήλώση. Χωρίς όμως να με γνωσθή. Για όλα αυτά θα φροντίσης εσύ, θεία Λαίρα.

— Θά φροντίσω, άφού τό θές. Άλλά πές μου... Πώς τον λένε τό νέο άγνωστό σου;

— Δέν μπορώ να σου πώ τί' ονομά τόν, θεία Λαίρα. Άγρότερα, ίσως... Ξέρω μονάχα πως τον άγαπά, τον λατρεύω, ό τον λατρεύω!... Και γι' αυτό δέν θέλω να ήμια πια τί, κατάστασε της Αικατερίνης των Μεδίκων. Δέν θέλω να με ριχτεί αυτή για τους καταβροχίους οκοτούς της. Στην αγάλιά του ένός και το άλλον τρέφωχες για να τους κλέβω τά υνοτά. Δέν θέλω... Σώσε με, έλεηθέρωσέ με, θεία Λαίρα!...

Καλά, καλά, όλα θα γίνουν, ήμωχες, απάντησε η θεία Λαίρα, χαμωγελώντας με κακία.

Κατόπι η Άλκιη πέρασε στην χρεβάτωζιάμαρα για να κοιμηθή. Ήταν τόσο κουρασμένη!... Οταν άποκοιμήθηκε όμως, η Λαίρα ήγυρε κρηνά άπ' το σπίτι και πήγε κι' έφραξε ένα σημετάριο της στο γρημισατοκάβιτω του σπιτιού του έμιστόν της Αικατερίνης των Μεδίκων, του πονηρού Ρουζιέρι. Κρηνά—κρηνά έπειτα, ή διαπόσθη αυτή γυνάικα, ξαναγύρισε σπίτι της...

Ο ΠΙΠΩ ΜΑΙΝΕΤΑΙ!...

Όπως είδαμε πιο πάνω, όταν συνελήφθη ο Παρταγιάν, ο Πιπέ, ο πιστός του μαντρόσκυλου, έκαμε με τό παραπάνω τό καθή...

ζων του. Δάγχιος, έβρασε, καταπάραξε τους στρατιώτες του άποπτάσιματος. Μολαταύτα ο Παρταγιάν έδεδησε και μετεφέρθη στην τρομερή Βασίλλη. Ο Πιπέ τον άκολούθησε ός έζει. Ένας στρατιώτης τούρωσε τό ένα αυτί με τό σπαθί του, ένας άλλος τόν πετοβόλησε, μα ό πιστός σκόλιος δέν έννοουσε να φύγη. Στάθηκε έξω άπ' τη Βασίλλη κι' άρχισε να σιδαλιάει και να δαγκώνει άπελτασμένα την πόρτα. Αυτό κράτησε ώρες. Ένας φρουρός, τέλος, χτύπησε τόν Πιπέ με τό ξίφος του. Ο Πιπέ έσουζε πονεμένα κι' ξεκαύοντας λίγο, για να ξαναγυρίσει και να ζήνη το γυρό της φρεζιάς, κρητάζοντας στα παράθυρά της. Το άποσημένο Ξδο Ϋητόος τόν άφέντη του. Μα ο Παρταγιάν δέν φρανόταν ποθενά. Τότε ο Πιπέ κάθηκε από της είσόδου της φρεζιάς και πομένε. Περιμένε ώρες πολλές. Οι μάχιες τόν πετοβολούσαν. Οι διαβάτες τόν κλοτσούσαν. Μ' αυτό δέν έννοουσε να φύγη...

Νύχτωσε πια. Ο Πιπέ πεινώδες. Η πληγές του πονωσαν. Κι' άποφάσισε να γυρίσει στο πανδοχείο του Μαστρο—Λανδρού, να δη τί γίνεται. Ίσως ο κρηός του γάγε γυρίσει έκει έντωματάς. Μόλις όμως έφτασε στο πανδοχείο, ο Λανδρός τον ύποχρησε άσχημα. Γιατί όχι; Ποιών εις να φοβήθη πια;

— Έδώ είσαι, βρομιάσλιο; Ούστ!... Όέο, κλέφτη!... Σώσε να βώης ζήνων τόν κανάγια, τόν άφέντη σου!...

Ο Πιπέ έίδιξε στο Μαστρο—Λανδρού τά δόντια του. Ο ξενοδόχος γύρισε να πάρη ένα μπασιτόν. Όσο να τό κληί όμως αυτό, ο Πιπέ πήδησε πάνω σ' ένα τραπεζί, άφραξε ένα φρενάο κοποπούλο και τόβηλε στα πόδια... Έτσι, κρητάζοντας το κοποπούλο στα δόντια του, στάθηκε τίλως σε μία γυνάικ, έδωτησε μ' αυτό κι' ύστερα τράβηξε πάλι για τη Βασίλλη. Μαρξό στη τρομερή αυτή φρεζιά πήρασε όλη του τη νύχτα ο πιστός σκόλιος. Κι' όλη την άλλη μέρα. Δέν έφταγε, παρά γιά να βώη να φρά και κι' ξαναγύρισε. Είχε άδυνατίσει τρομερά, μα δέν έννοουσε να ξεματώσει την κρηό του. Δέκα μέρες πέρασαν έτσι, δέκα μέρες και δέκα νύχτες πεινας και βιασύνη. Ο όρωός Πιπέ εις κρητανήσε με χάλι. Κι' όσούσο δέν ξεκοιλούσε τά μάτια του άπ' τά παράθυρα της φρεζιάς, ός πού μια μερα διαέγραφε εις πάνω, φρενά σ' ένα παρθένο, άνάμεσα στα κρηλίδες, ένα πρόσωπο. Ένα φρενάο πρόσωπο. Τόν άφέντη του! Ο Πιπέ λήθησε πάνω κι' άρχισε να γαργιέ χαρομενενα, σάν υάλεγε:

— Άφέντη!... Άφέντη, εσύ είσαι!...

— Πετό!... Γενναίε Πιπέ!... άκούστηρε μια φωνή από ψηλά.

Ήταν φρέματι ο Παρταγιάν. Ο Πιπέ έκανε σάν τρελλός.

— Πιπέ, ξανακοιτήσε ή φωνή άπ' το παράθυρο της φρεζιάς, τό καύ σου, Πιπέ!... Προσοχή!...

Ο σκόλιος άκούσε διάπλατα τά μάτια του και γαργιέ σάν υάλεγε:

— Στις διατάξεις σου, άφέντη!...

Την ίδια στιγμή ένα διαλυμένο λεικό χαρτάκι έπεσε μαρξό στα πόδια του Πιπέ. Οι φρουροί της φρεζιάς τό είδαν, κατάλαβαν πως τό πέταξε ο Παρταγιάν άπ' το παράθυρο κι' έτρεξαν να τό πάρουν, μα ο Πιπέ τους πολάβε. Γέγραφε στα δόντια του και τόβηλε στα πόδια. Όταν έφτασε σ' έναν έρημικό δρομιάο στάθηκε, άφησε τό χαρτί κάτω, και ξαναγύρισε στη φρεζιά. Ένας διαβάτης που άντελήφθη τί συννή ήπρε σε λίγο τό χαρτί και γ' άνοικε να δη τί γράφε. Μα τό χαρτί ήταν κατάλυτο. Δέν έρωμαε τίποτα...

Η ΒΑΣΙΛΙΑΗ

Όταν έβλεπασ τον Παρταγιάν στη Βασίλλη, ή πρώτη του δουλειά ήταν να έξετασή το κελλί του. Είλε λοιπόν ότι τον είχαν ρίξει σ' ένα πέτρινο κλουβί, τό όποιο φρεζιότανε από ένα κρηλιδόφρατο παράθυρο. Άντι κρηβότανο ύπιοχε σε μία γυνάικ, ένας σωρός άχρημόν!... Έζει μέσα λοιπόν θα σάπεις σ' όλη του τη ζωή!... Γιατί τον έβασαν λοιπόν; Τι είχε κάνει; Κι' ή Λούζιτ τον; Ή λατρευμένη του Λούζιτ τί κρηνομένο διατρέχε για να τό Ϋηρήσ ήρήθεα τί στιγμή άκριβώς πού τόν πιάνανε; Άίτιος όλων αυτών τών συμφορών ήταν ό δοδξ του Άνζού, ο αδελφός του βασιλέως; Αιτός άφραξε τη Λούζιτ;... Ο Παρταγιάν ήγανε να τρελλαίθη άπ' την άπελτασία του. Και σε μία στιγμή πού ένας δεσμοφύλα...



Προεύχεται γονατιστός και κλαίει!...

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΜΙΑΣ ΚΑΛΛΟΝΗΣ

ΕΥΓΕΝΙΑ ΚΑΛΛΙΜΑΧΗ

Σ' ένα Ούγγρικό μοναστήρι. Η Ραλλού και η Ευγενία. Περιγραφή Γάλλου περιηγητή. «Η Προσευχή της Παρθένου». Στο σκάνει της έδου Φιλελλήνων. Στο μάγαρο του Βόδα. Ένα έπιπέδι σε χορό. Και άλλη σύγχρονη Ραλλού. Ένας παράφορος έρωας. κ.τ.λ.



ΑΤΑ τον Οκτώβριο του 1900, ή έφημερίδες της Βιέννης ανέγραψαν μιιά είδηση που έφερε συγκινητικές αναμνήσεις στους νεοστενότερους της εποχής. Έγραψαν ότι σ' ένα Ούγγρικό μοναστήρι πέθανε, γοηιά και ληρομημένη μια καλόγρια Ευγενία, ή όποια στη νεότητά της έπωνοιζή 'Λωή της Αυστριακής, ή έπαιξε αποθαύματα όλο στην κοινωτική 'Λωή της Αυστριακής, ή έλληνικής άριστοκρατίας. Η γυναίκα αυτή ήταν ή Ευγενία Καλλιμάχη, κόρη του άξιοματικού Καλλιμάχη και της μελοδοματιστής...

θαυού Κραζιάς Ρόντι, της περιήγησης 'Ιταλίας τραγουδίστριας, ή όποια έπαιζε σ'αίς Αθήνας από πρώτο, κοντά στους 'Αγίους Θεόδωρους, έβλεπο θέατρο. Ο άξιοματικός Καλλιμάχης που ήταν άπόγονος άριστοκρατικής οικογενείας της Βλαχίας, έρωτητήθηκε τόσο παράφορα την όμοια και γλυκίστικο αυτή 'Ιταλίδα, όστε δέν έδίστασε να την πάρη γυναίκα τον. Ο παρτίαιος όμως, για το ήθη της αίστησης εκείνης εποχής, γάμος—ή Ρόντι μάλιστα ήταν και χηρα—έθεωρήθη μέγα σκάνδαλο. Κι ή καταγωγή των αντήρων νεοκωζωφών ανάγκασε τον Καλλιμάχη να παραιτηθή από τον 'Ελληνικό στρατό και να καταφύγη στο έξωτερικο.

Από το γάμο αυτό—που άποσκόλησε άρκετά καιρό την Αθηναϊκή κοινωνία—γεννήθηκαν δύο κοριτσάκια: Η Ραλλού και ή Ευγενία. Η Ραλλού πέθανε πολύ νέα. Η δεύτερη, ή Ευγενία, έπειτα από μια αίσθητική περιπέτεια, που έκανε πασιόγνωστο τ' όνομά της στη Βιέννη, κλείστηκε σ' ένα γυναικείο μοναστήρι και τελείωσε σ' ένα μελαγχολικό κελλί τις ήμέρες της.



Η Ευγενία Καλλιμάχη, μαζί με την άδελφή της, είχαν έπισκεφθεί τας Αθήνας κατά την Ανοιξή του 1856 και κατοικούσαν σ' ένα οικότατο, που βρισκόταν στη σημερινή όδον Φιλελλήνων. Η έκτακτη ύμωρηιά των δύο άδελφών, ή έξισνάδα τους και ή μόρφωσή τους άνεστάτωσαν την Αθηναϊκή κοινωνία. Στο σαλόνι τους μαζεύονταν ό καλύτερος κόσμος. Και ένοιον, που περνούσαν από τας Αθήνας, το σπίτι των άδελφών Καλλιμάχη, το έδωροσαν άληθινή δασί μέσα στη μικρή άκόμο και περιωρισμένη 'Ελληνική πρωτεύουσα.

Κατά το Νοέμβριο του 1856, έφέρασε από τας Αθήνας κι ένας Γάλλος συγγραφέας, ό Γουσταύος Σεινιάδ, ό όποιος, γράφοντας άνωτέρα τις εντυπώσεις του, δέν ληρομήνησε και την όμοια αυτή 'Ελληνίδα, ή όποια την εποχή εκείνη συνετέλεχονε το 23ον έτος της ηλικίας της. Ίδού ή σχετική περιγραφή ή:

«Η δεσποινίς Ευγενία Καλλιμάχη, άν και κόρη 'Ελληνος, γεννηθέντος στη Ρουμανία, άν και κόρη 'Ιταλίδας, εινε ό γυναικώτερος τύπος 'Ελληνικής καλλονής. Εινε ξανθή, σχεδόν γλωιά, αλλά με πολύ συμπαθητική γλωιάδα και με έλαφριά κόψ άπόχουσι στα μάγουλα. Το βλέμμα της εινε απερίγραπτα σαφηνευτικό, τα μαλλιά της θαυμάσια. Η κόρη της—χηραμένη κατά τον 'Ελληνικό τρόπο, γιατί ή δεσποινίς Καλλιμάχη εινε ή μόνη δευτογεννητή στην 'Ελλάδα που άκολουθεί στο χτένισμα τις παραδόσεις των αρχαίων 'Ελληνικών αγαλαμάτων—ή κόρη της εινε ξανθή σά σάτυν,

και καθώς πλαισιώνει το πρόσωπό της, θα το ένομιζε κανείς ότι εινε λευκό μας, αριτάρι τον 'Αντίλλων δειμένο σε χρυσό διαχρονικό! Μια μούρη κορδέλλα, που συγκρατεί γύρω-γύρω την κόμη της, κάνει όσσε να φαντάξη περισσότερο και ή ξανθή της κόμη μαλλιών της και ή λευκότης του προσώπου της.

Τα ματια της εινε γαλάζια, με αποχρώσεις πράσινες, και μ' ένα έκτακτως μαύρο φόντο, και κ'ενη την αντίθετη καταλληλική... Και ή μικρότερη έπισεις άδελφή εινε όμοια. Η δεσποινίς Ραλλού Καλλιμάχη δέν διαφέρει σχεδόν από την άδελφή της. Το ίδιο βλέμμα, τα ίδια χαρακτηριστικά, και μόνο τα χείλη λίγο πιο χυτερα προδίδουν την 'Ανατολική καταγωγή της...

Η δεσποινίς Καλλιμάχη μιλούσαν τέλειος τεσσάρης γλώσσας, τραγουδούσαν θαυμάσια—είχαν φωνήτα κληρονομική από την 'Ιταλίδα μητέρα τους το μέταλλο της φωνής—και ήταν μουσικός και υπομορφωμένες... Τα χρονικά αναμνήσει ότι σαλόνι τους άνωστήθηκε για πρώτη φορά ή «Π ο ο σ ε ρ χ η τ η ς Π α ο θ ε ν ο υ ς» της Μπαδελέσσας, μια ομοιανική σύνθεσι που γίνηκε έξαιτα δημοφιλεστάτη σ'αίς Αθήνας και τραγουδήθηκε απ' όλη την περασμένη γενιά. Η Ραλλού μάλιστα έπαιξε άριστοτεχνικά και άριτα.

Ο ομοιαντικός και άδρόμος θάνατος της Ευγενίας Καλλιμάχη μέσα στους τοίχους του μικρονού μοναστηριού, μας θυμίζει μιαν εποχή που α' Αθήνα ήταν ακόμα μικρή και άσημαντή πόλις, είχε όμως όμορφές σπάνιες, ή όποιες φάνετα ότι έξέλειπαν πού για πάντα. Ένας παικτός αισθητικός, ό Χτελαρός, γράφει κάπου ότι «όσο προχωρεί ό κόσμος όλες ή γυναίκες θα γίνονται όμορφες, καμιά όμως άπόλυντος όμοια!» Φάνετα λοιπόν ότι ή παρτήρησις αυτή άρχισε να έμαρμαρειαται σ'αίς τή χώρα μας. Από τή 'Ομοιανή χρονία ως σήμερα ή 'Ελληνίδες ομοίωτησαν ίσως άρκετά. Ήσαν όμως ή πεντάμορφες της πρώτης μας Δυναστείας, που έβάστασαν τους έκπαρητες του όμοιαν, δικούς μας και ξένους.

Ένας νεο-στρατηγός, ό άειμνητος Ράλλης, άνηγόταν σχετικώς το άκόλουθο ανέκδοτο που φανερώνει πως έσοκρίπτον οι άνθρώποι της εποχής εκείνης:

Στο ιστορικό μέγαρο του άρχοντα Μιχαήλ Βόδα, που για δέκα χρονία έπηρέσε το κέντρο των λογίων και καλλιτεχνών της εποχής, έδόθη κάποτε έσπερσις, στην όποιαν παρεβήθησαν και οι άξιοματικοί ενός Γαλλικού ποιητικού ποί έτυχε τότε να βρισκείται στην Περούσια. Ένας από τους άξιοματικούς αυτούς, έπιφοτισμένος και με την άνατοκισμια μιιάς Πορτογνής έφημερίδας, έσκέφθη να περιγράψη το χορό. Επράδης λοιπόν το στρατηγό Ράλλη να μιιά γυνάικ και άρχισε να σημειώνει στο χαρτί τον όνομάτα των όμοιαν, τις όποιες του έλεγε εκείνος. Σιγά-σιγά όμως οι έρσοινοί καλεσμένοι—σύνιοι, άδελφοί και έν γενει συγγενείς των κυριών και δεσποινίδων—άντελήφθησαν την πρόθεσι του Γάλλου άξιοματικού. Ταραχμένοι λοιπόν έπήγαν στο άνωκρητή τοίχιον και άήτησαν να διατάξη τον άξιοματικό να μη γράφη τίποτα, το όποιον και έννε. Και ό μαζωτήρις Ράλλης που άνηγόταν το ανέκδοτο, έπρόσθετε άποφθεματικά:

—Γιατί τότε, βέβαιος, έμαστε πολύ άγριοι. Δέν θέλουμε να μιούν ή γυναίκες μας στις έφημερίδες... Τώρα πάλι γινήκαμε πολύ ήμεροι και... παρακαλούμε τις έφημερίδες να τις βάλουν!...

και του πήγε φωνιά και νερό, οίχτηκε άπάνου τον ζητόντας έξηγήσεις.

— Πές μου, γιατί μ' έπιαναν; ... Γιατί με κρατάτε δύο μέσα; ... Πές μου, άλλους δε πνίγω!...

Ο δεσποφίλακος γλύτωσε απ' τα χέρια του κι έφυγε έντρονος για να είδοπαθή τον δικαστή των φιλανθών, ό όποιος κατέφθικε σε λίγο, συνοδευόμενος από έξι λογογράφους. Μόλις τον άντίκρινε ό Παρναγαϊάν λίγο έλειπε να φωνάξη: —«Αίτός εινε» Γνώρισε το πρόσωπό του έναν απ' τους συνομιλήτες του ένομοζοιου της «Μάντισσας».

— Άκουσε, φιλόσοφο μου, του έλεε ό δικαστής. Έμαθα πως κόνεισ φασαρίες. Πρόσθετε καλά. Αν δέν φρονιμώρης θα σε καταβάσω από τ'όπια, θα σου κόψω το φωνιά και το νερό και θα σε στείλω κατόπι στα βασανιστήρια!...

(Ακολουθεί)

και καθώς πλαισιώνει το πρόσωπό της, θα το ένομιζε κανείς ότι εινε λευκό μας, αριτάρι τον 'Αντίλλων δειμένο σε χρυσό διαχρονικό! Μια μούρη κορδέλλα, που συγκρατεί γύρω-γύρω την κόμη της, κάνει όσσε να φαντάξη περισσότερο και ή ξανθή της κόμη μαλλιών της και ή λευκότης του προσώπου της.

Τα ματια της εινε γαλάζια, με αποχρώσεις πράσινες, και μ' ένα έκτακτως μαύρο φόντο, και κ'ενη την αντίθετη καταλληλική... Και ή μικρότερη έπισεις άδελφή εινε όμοια. Η δεσποινίς Ραλλού Καλλιμάχη δέν διαφέρει σχεδόν από την άδελφή της. Το ίδιο βλέμμα, τα ίδια χαρακτηριστικά, και μόνο τα χείλη λίγο πιο χυτερα προδίδουν την 'Ανατολική καταγωγή της...

Η δεσποινίς Καλλιμάχη μιλούσαν τέλειος τεσσάρης γλώσσας, τραγουδούσαν θαυμάσια—είχαν φωνήτα κληρονομική από την 'Ιταλίδα μητέρα τους το μέταλλο της φωνής—και ήταν μουσικός και υπομορφωμένες... Τα χρονικά αναμνήσει ότι σαλόνι τους άνωστήθηκε για πρώτη φορά ή «Π ο ο σ ε ρ χ η τ η ς Π α ο θ ε ν ο υ ς» της Μπαδελέσσας, μια ομοιανική σύνθεσι που γίνηκε έξαιτα δημοφιλεστάτη σ'αίς Αθήνας και τραγουδήθηκε απ' όλη την περασμένη γενιά. Η Ραλλού μάλιστα έπαιξε άριστοτεχνικά και άριτα.

Ο ομοιαντικός και άδρόμος θάνατος της Ευγενίας Καλλιμάχη μέσα στους τοίχους του μικρονού μοναστηριού, μας θυμίζει μιαν εποχή που α' Αθήνα ήταν ακόμα μικρή και άσημαντή πόλις, είχε όμως όμορφές σπάνιες, ή όποιες φάνετα ότι έξέλειπαν πού για πάντα. Ένας παικτός αισθητικός, ό Χτελαρός, γράφει κάπου ότι «όσο προχωρεί ό κόσμος όλες ή γυναίκες θα γίνονται όμορφες, καμιά όμως άπόλυντος όμοια!» Φάνετα λοιπόν ότι ή παρτήρησις αυτή άρχισε να έμαρμαρειαται σ'αίς τή χώρα μας. Από τή 'Ομοιανή χρονία ως σήμερα ή 'Ελληνίδες ομοίωτησαν ίσως άρκετά. Ήσαν όμως ή πεντάμορφες της πρώτης μας Δυναστείας, που έβάστασαν τους έκπαρητες του όμοιαν, δικούς μας και ξένους.

Ένας νεο-στρατηγός, ό άειμνητος Ράλλης, άνηγόταν σχετικώς το άκόλουθο ανέκδοτο που φανερώνει πως έσοκρίπτον οι άνθρώποι της εποχής εκείνης:

Στο ιστορικό μέγαρο του άρχοντα Μιχαήλ Βόδα, που για δέκα χρονία έπηρέσε το κέντρο των λογίων και καλλιτεχνών της εποχής, έδόθη κάποτε έσπερσις, στην όποιαν παρεβήθησαν και οι άξιοματικοί ενός Γαλλικού ποιητικού ποί έτυχε τότε να βρισκείται στην Περούσια. Ένας από τους άξιοματικούς αυτούς, έπιφοτισμένος και με την άνατοκισμια μιιάς Πορτογνής έφημερίδας, έσκέφθη να περιγράψη το χορό. Επράδης λοιπόν το στρατηγό Ράλλη να μιιά γυνάικ και άρχισε να σημειώνει στο χαρτί τον όνομάτα των όμοιαν, τις όποιες του έλεγε εκείνος. Σιγά-σιγά όμως οι έρσοινοί καλεσμένοι—σύνιοι, άδελφοί και έν γενει συγγενείς των κυριών και δεσποινίδων—άντελήφθησαν την πρόθεσι του Γάλλου άξιοματικού. Ταραχμένοι λοιπόν έπήγαν στο άνωκρητή τοίχιον και άήτησαν να διατάξη τον άξιοματικό να μη γράφη τίποτα, το όποιον και έννε. Και ό μαζωτήρις Ράλλης που άνηγόταν το ανέκδοτο, έπρόσθετε άποφθεματικά:

—Γιατί τότε, βέβαιος, έμαστε πολύ άγριοι. Δέν θέλουμε να μιούν ή γυναίκες μας στις έφημερίδες... Τώρα πάλι γινήκαμε πολύ ήμεροι και... παρακαλούμε τις έφημερίδες να τις βάλουν!...

Και επειδή ό λόγος για τις «καλλονές της πρώτης μας Δυναστείας, ή αναφέρουμε λίγα και για μιιά άλλη Ραλλού, την κόρη του «Α θ ε ν ο υ τ η ς Β λ α χ ι α ς» 'Αλέκου Βόδα—Σούτσου. Η Ραλλού Σούτσου ήταν πέτος καλλονής και άριστοκρατικής λεπτότης. Άνηγόταν ότι ό τότε Ροματισμός της Γαλλικής Προεδρίας στην Πόλι, Μπωαίσι, (άσφωτος προχομημένης ηλικίας και πατέρας πολλών παιδιών), την έρωτητήσε τόσο γράλλο, όσσε γίνηκε δυσηχία. Και όταν ή Ραλλού παντοτήθηκε, ό Γάλλος διπλωμάτης έπέθετε την παρτήρησι του, και έφυγε από την Κωνσταντινούπολι. Ένας διάσημος ζωγράφος της εποχής, ό Σεβαλιέ, έκανε το πορτραίτο της Ραλλούς, το όποιον ετοίμαξε επί χρονία το μέγαρο Σούτσου. Σε μιιά φρεβή όμως πικρατιά της Κων/πόλεως, μαζί με άλλα έξογα άντικείμενα τέχνης, έκάμπε και το θαυμάσιο αυτό πορτραίτο! Η Ραλλού δέν ήθελεσε πού να ποζάρη για την ζωγραφίσου. Και είχε δικιο. Γιατί μετά τον τοκετό της, το πρόσωπό της έχασε τη λάμψη, τη φρεσκάδα του και τις λεπτές γραμμές που την έξιδανέικεσαν.